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Izvleček 

Slovenski bazen je nastal v ladiniju po razpadu enotne Slovenske karbonatne platfor- 
me in je trajal neprekinjeno do zgornje krede. V triasnih plasteh Slovenskega bazena so 
bile ugotovljene številne konodontne združbe. Stratigrafsko pomembne vrste pripadajo 
rodovom Budurovignathus, Epigondolella, Gladigondolella, Metapolygnathus, Misikella, 
Neogondolella, Nicoraella, Norigondolella in Paragondolella. 

Abstract 

Slovenian Basin was formed during the Ladinian following disintegration of the Slo- 
venian Carbonate Platform. It persisted continuously until the Late Cretaceous. Several 
conodont asscociations were recognized within the Triassic rocks of the Slovenian Basin. 
Stratigraphically significant species belong to the genera Budurovignathus, Epigondolel- 
la, Gladigondolella, Metapolygnathus, Misikella, Neogondolella, Nicoraella, Norigondo- 
lella and Paragondolella. 

Uvod 

Slovenski bazen je prvi zasledil v zahod- 
nem delu Slovenije oziroma na meji med 
Italijo in Slovenijo Cousin (1973). Kasneje 
je Buser (1989) dognal, da se bazen proti 
vzhodu širi skoraj preko celotne osrednje 
Slovenije. Sprva je prevladovalo mnenje, 
da se je bazen nadaljeval še dlje proti zaho- 
du v sosednjo Italijo v Belluno bazen, proti 
vzhodu pa naj bi imel zvezo z Bosanskim 
bazenom (Buser, 1989; Haas et al., 1995). 
Domnevno prekinitev Slovenskega bazena 
na zahodu smo tolmačili s tem, da je zveza z 
Belluno bazenom na površini pokrita z na- 
rinjenimi deli Julijskih Alp (Buser, 1986). 
Kasnejše objave (Buser & Debeljak, 
1996; Buser, 1996, 2003) navajajo, da se je 

bazen v dolini Soče zahodno od Tolmina iz- 
klinil v obliki ozkega jarka. Tu sta od spod- 
nje jure naprej neposredno mejili Dinarska 
karbonatna platforma, ki se nadaljuje v so- 
sednjo Italijo kot Friuli platforma, in Julij- 
ska karbonatna platforma, ki se nadaljuje v 
Italiji kot Trento platforma brez vmesnega 
bazena. V vzhodnem delu Slovenije, kjer 
doseže Slovenski bazen največjo širino in 
globino, pa se je nadaljeval preko Hrvaške 
severno od Zagrebačke gore na sosednjo 
Madžarsko. Današnji na površini odkriti 
sedimenti Slovenskega bazena se pojav- 
ljajo v smeri vzhod-zahod na dolžini okoli 
170 km in širini do 40 km (slika 1). 

S konodontnimi raziskavami triasnih 
sedimentov Slovenskega bazena je bilo ugo- 
tovljeno 45 biostratigrafsko pomembnih 
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Slika 1. Današnji položaj geotektonskih enot v zahodni in osrednji Sloveniji in razširjenost sedimentov 
nekdanje Julijske in Dinarske karbonatne platforme ter Slovenskega bazena. 

Figure 1. Actual position of geotectonic units in westem and central Slovenia with extension of the 
sediments of the ancient Julian and Dinaric Carbonate Platforms and the intermediate Slovenian 

Basin, respectively. 

vrst, ki pripadajo rodovom Budurovignat- 
hus, Epigondolella, Gladigondolella, Meta- 
polygnathus, Misikella, Neogondolella, Ni- 
coraella, Norigondolella in Paragondolella. 

Pregled konodontnih raziskav triasnih 
plasti Slovenskega bazena 

V zgornjem permu je nastala na prosto- 
ru današnje Slovenije obsežna Slovenska 
karbonatna platforma, ki je bila stabilna 
do zgornjega anizija (Buser, 1989). V zgor- 
njem aniziju je pričelo ob dolgih regional- 
nih prelomih razlamljanje (slika 2). Na njej 
so se še naprej odlagale karbonatne kamni- 
ne, v globokih vmesnih jarkih pa rdečkasti 

in svetlo sivi gomolj asti apnenci tipa Han 
bulog, ki naznanjajo začetek kasnejšega po- 
polnega razpada karbonatne platforme. V 
bazenskih sedimentih osrednje Slovenije je 
bila pri Polhovem Gradcu najdena bogata 
anizijska amonitna favna (Petek, 1998). 
Anizijske plasti z amoniti, konodonti in 
radiolariji so znane tudi iz jugovzhodnega 
dela Slovenskega bazena iz okolice Mir- 
ne, Mokronoga in Novega mesta (Kiihn & 
Ramovš, 1965; Krivic & Premru 1976; 
Kolar-Jurkovšek, 1983; Ramovš, 1983, 
1998c). Na širšem, idrijskem prostoru je bila 
s konodotnti dokazana ilirska podstopnja 
(Kolar-Jurkovšek, 1983, 1991). Nekoliko 
mlajši so apnenci na Šmarni gori pri Ljub- 
ljani, ki vsebujejo ilirsko do spodnjeladi- 
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nijsko konodontno in radiolarijsko združbo 
(Ramovš & Goričan, 1995). 

Idrijska tektonska faza je v ladiniju pov- 
zročila tektonski razpad Slovenske karbo- 
natne platforme (Buser, 1980). Nekateri 
predeli so bili globoko pogreznjeni pod 
morje, nekateri pa so postali kopno. Le na 

poredkih mestih so ostali še naprej manj- 
ši ostanki nekdanje karbonatne platforme. 
Najgloblje pogreznjen predel je bil na ob- 
močju osrednje Slovenije, ki predstavlja 
začetek kasnejšega Slovenskega bazena. V 
globljem morju so nastajale psevdoziljske 
plasti, ki jih sestavlja menjavanje skrilavih 
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Slika 2. Paleogeografski razvoj Slovenskega bazena 
Figure 2. Paleogeographic evolution of Slovenian Basin 
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glinavcev, drob in tufov, s poredkimi plastmi 
temno sivega apnenca. Psevdoziljske plasti 
v vzhodnem delu Posavskih gub vsebujejo 
konodonte (Kolar-Jurkovšek & Placer, 
1987; Placer & Kolar-Jurkovšek, 1990; 
Kolar-Jurkovšek & Rižnar, 2006). Ko- 
nodonti so pogostni tudi v plastovitih in 
ploščastih apnencih osrednjega dela Slove- 
nije, ki jih marsikje spremljajo zelene tuf- 
ske plasti »pietra verde« (Ramovš, 1997). 
V teh plasteh so pogostne pozidonije in da- 
onele (Jurkovšek, 1983, 1984). Značilne 
ladinijske združbe so znane iz širšega idrij- 
skega prostora (Kolar-Jurkovšek, 1991), 
iz okolice Ljubljane (Ramovš, 1977, 1985a, 
1994b, 1997; Krivic & Stojanovič, 1978; 
Kolar-Jurkovšek, 1991) ter iz vzhodnga 
dela Jelovice pri Kropi, kjer se pojavljajo 
skupaj z daonelami in bogato radiolarijsko 
združbo (Skaberne et al., 2003). 

V sedimentih globjevodnih jarkov, ki so 
segali na prostor nastajajoče Julijske kar- 
bonatne platforme, so bile v Gorenji Trenti 
ter na Pokljuki v ladinijskih plasteh ugo- 
tovljene združbe daonel (Ramovš & Jur- 
kovšek, 1983), radiolarijev in konodontov 
(Goričan & Kolar-Jurkovšek, 1984; 
Kolar-Jurkovšek, 1989; Goričan & Bu- 
ser, 1990), iz južnega obrobja bazena pa so 
bili na Blokah, južno od Ljubljane najde- 
ni fassanski konodotni elementi (Ramovš, 
1996). 

Na dvignjenih kopnih predelih so takrat 
nastali pisani konglomerati. V Idriji je v la- 
diniju na območjih jarkov z vmesnimi hor- 
sti nastalo svetovno znano hidrotermalno 
sinsedimentarno živosrebrovo rudišče. Ver- 
jetno pa so takrat nastala še nekatera druga 
rudišča. 

Koncem ladinija ali v začetku karnija je 
nastopilo obdobje kompakcije. Osrednje ob- 
močje Slovenije je ostalo še naprej globoko 
pogreznjeno in je prešlo v Slovenski bazen. 
Vulkanizem je popolnoma zamrl. Severno 
od globokomorskega območja je nastala sta- 
bilna Julijska karbonatna platforma, ki za- 
jema današnje južne Karavanke, Julijske in 
Kamniško-Savinjske Alpe. Južno od Sloven- 
skega bazena pa je nastala Dinarska (=Ja- 
dransko-Dinarska) karbonatna platforma, 
ki je danes sestavni del Zunanjih Dinaridov. 
V zahodnem delu Slovenskega bazena, to je 
v okolici Tolmina, so nastali v karniju tem- 
no sivi ploščasti apnenci z gomolji in pola- 
mi rožencev. V dolini Bače in do Železnikov 
na vzhodu so v bazenu nastale amfiklinske 
plasti, ki jih sestavlja menjavanje skrilavih 

glinavcev, kremenovih peščenjakov in drob. 
Ime so dobile po brahiopodu rodu Amphic- 
lina (Kossmat, 1910). Te plasti so podobne 
psevdoziljskim ladinijskim plastem, vendar 
v njih ni ne tufov in ne primarnih riolitov, 
andezitov in bazaltov. V spodnjem delu am- 
fiklinskih plasti so nastali ob robu bazena 
temno sivi masivni grebenski apnenci, ki jih 
v nižjih delih sestavljajo številne spongije 
(Senowbari-Daryan, 1981), navzgor pa 
prevladujejo korale (Čar et al., 1981, Turn- 
šek et al., 1982; 1984; Turnšek, 1997). V 
zgornjem delu amfiklinskih plasti se me- 
njavajo klastiti s skladnatimi apnenci. V 
apnencih so bile v številnih lokalitetah med 
Tolminom, Cerknim in Škofjo Loko ugotov- 
ljene značilne karnijske združbe konodon- 
tov, od katerih je večina tuvalskih, nekatere 
pa segajo še v norij (Flugel & Ramovš, 
1970; Krivic, 1977; Krivic & Buser, 
1979; Kolar-Jurkovšek, 1982a; Ramovš, 
1994a, 1998a, 1998b). 

V osrednji in vzhodni Sloveniji dobimo 
v karniju Slovenskega bazena temno sive 
skladnate mikritne apnence z več ali manj 
tankimi polami laporja, ki ponekod vsebu- 
jejo konodonte (Kolar-Jurkovšek, 1994). 
Na poredkih mestih so bili v teh apnencih 
najdeni amoniti (Kiihn & Ramovš, 1965), 
zahodno od Celja, na Kozjanskem in na Do- 
lenjskem pa ladinijsko-karnijski konodon- 
ti (Krivic, 1978; Ramovš, 1978; Kolar- 
Jurkovšek, 1982b, 1990, 1991). 

Proti severu so se v karniju iz Slovenske- 
ga bazena na Julijsko karbonatno platfor- 
mo zajedali globljemorski intraplatformni 
jarki, ki so še posebno pogostni v Julijskih 
Alpah in Južnih Karavnkah ter v Kamni- 
ško-Savinjskih Alpah. V teh jarkih so se od- 
lagali beli do temno sivi mikritni apnenci, 
ki poleg raznovrstnih mikro- in makrofosi- 
lov vsebujejo tudi konodonte (Kolar, 1979; 
Jurkovšek et al., 1984; Ramovš, 1985b; 
Jamnik & Ramovš, 1993; Jurkovšek & 
Kolar-Jurkovšek, 1986; Kolar-Jurkov- 
šek, 1982b, 1991; Kolar-Jurkovšek & 
Jurkovšek, 1997, 2003; Dobruskina et 
al., 2001; Jurkovšek et al., 2003; Kolar- 
Jurkovšek et. al., 2005). 

Norij in retij sta pomenila za Slovenski 
bazen stabilno obdobje. Nivo morja se je 
precej dvignil, na celotnem prostoru bazena 
so nastali enaki pogoji sedimentacije. Odla- 
gali so se ploščasti in plastnati apnenci z go- 
molji in polami rožencev. Apnenci so kasne- 
je docela prešli v baški dolomit, ki je najbolj 
značilna kamnina celotnega dela Slovenske- 
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1 Paragondolella bulgarica 

2 Paragondolella hanbulogi 

3 Paragondolella bifurcata 

4 Neogondolella excentrica 

5 Neogondolella cornuta 

6 Neogondolella transita 

7 Paragondolella praealpina 

8 Paragondolella excelsa 

9 Neogondolella constricta 

10 Gladigondolella tethydis 

11 Paragondolella ? pridaensis posteroacuta 

12 Paragondolella ? tram meri praetrammeri 

13 Budurovignathus lipoldi 

14 Neogondolella slugovensis 

15 Paragondolella tram meri 

16 Paragondolella inclinata 

17 Budurovignathus hungaricus 

18 Budurovignathus mungoensis 

19 Pseudofurnishius murchianus 

20 Gladigondolella malayensis 

21 Neogondolella celeiana 

22 Budurovignathus mostleri 

23 Mosherella nevvpassensis 

24 Paragondolella foliata 

25 Budurovignathus diebeli 

26 Metapolygnathus baloghi 

27 Metapolygnathus polygnathiformis 

28 Metapolygnathus oertlii 

29 Nicoraella ? budaensis 

30 Metapolygnathus primitius 

31 Metapolygnathus carpathicus 

32 Metapolygnathus nodosus 

33 Metapolygnathus pseudodiebeli 

34 Norigondolella navicula 

35 Epigondolella japonica 

36 Epigondolella echinata 

37 Epigondolella abneptis 

38 Metapolygnathus parvus 

39 Metapolygnathus slovenicus 

40 Epigondolella triangularis 

41 Norigondolella steinbergensis 

42 Epigondolella postera 

43 Epigondolella bidentata 

44 Misikella hernsteini 

45 Misikella posthernsteini 

Tabela 1. Stratigrafska razširjenost pomembnih konodontnih vrst v plasteh srednjega in zgornjega 
triasa Slovenskega bazena. 

Table 1. Range chart of significant conodont taxa in the Middle and Late Triassic strata in the 
Slovenian Basin. 



24 t Stanko Buser, Tea Kolar-Jurkovšek & Bogdan Jurkovšek 

ga bazena. V baškem dolomitu pri Sevnici 
so bili najdeni norijski konodontni elementi 
(Ogorelec & Dozet, 1997). Tudi v nori- 
ju in retiju so iz bazena segali na Julijsko 
karbonatno platformo intraplatformni jar- 
ki, v katerih so nastali beli mikritni apnenci 
z gomolji rožencev, ki vsebujejo monotide 
(Jurkovšek, 1982a, 1982b) in konodonte 
(Kolar-Jurkovšek, 1982b; Kolar-Jur- 
kovšek et al., 1983; Kolar-Jurkovšek & 
Jurkovšek, 1990; Ramovš, 1986). 

Slovenski bazen se je v juri močno poglo- 
bil. V vrhnjem delu zgornje krede je prešel v 
flišni bazen, ki se je premaknil na južneje le- 
žečo Dinarsko karbonatno platformo, s tem 
je prenehal tudi obstoj Slovenskega bazena. 

Zaključek 

V več kot 40 letnem obdobju konodontnih 
raziskav triasnih plasti Slovenskega baze- 
na so bile ugotovljene številne konodontne 
združbe. Stratigrafsko pomembe vrste pri- 
padajo rodovom Budurovignathus, Epigon- 
dolella, Gladigondolella, Metapolggnathus, 
Misikella, Neogondolella, Nicoraella, No- 
rigondolella in Paragondolella, s katerimi 
je bilo kvalitetno dopolnjeno poznavanje 
biostratigrafije in dinamike Slovenskega 
bazena. Rezultati raziskav so strnjeni v ta- 
beli 1, v kateri še ni upoštevan nov položaj 
meje med anizijem in ladinijem. Po odlo- 
čitvi mednarodnih institucij to mejo defi- 
nira prvi pojav amonita Eoprotrachgceras 
curionii (cona curionii) (Brack et al., 2005). 
V smislu konodonte stratigrafije pomeni, da 
je prvi pojav konodonta P. trammeri v zgor- 
njem aniziju oziroma da je po novi razdelit- 
vi konodontna cona trammeri prestavljena 
iz spodnjega ladinija (Krystyn, 1983) v 
zgornji anizij. 

Nekateri značilni konodontni elementi so 
upodobljeni na tabli 1. 

Triassic conodonts of the 
Slovenian Basin 

Conclusion 

Throughout the 40-year period of cono- 
dont research in Triassic strata of the Slo- 
venian Basin several conodont assemblages 
were determined. The finding of stratigrap- 
hically significant species that belong to the 
genera Budurovignathus, Epigondolella, 
Gladigondolella, Metapolggnathus, Misi- 
kella, Neogondolella, Nicoraella, Norigon- 
dolella and Paragondolella is an important 
contribution to knowledge about the bio- 
stratigraphy and dynamics of the Slove- 
nian Basin. Conodont results are shown in 
Table 1 in which recently defined Anisian- 
Ladinian boundary has not been taken into 
account. According to the International 
Commision on Stratigraphy the base of the 
Anisian is defined by the first appearance of 
ammonoid Eoprotrachgceras curionii (curi- 
onii Zone) (Brack et al., 2005). In a sense of 
the conodont stratigraphy it means the first 
appearance of P trammeri is in the Late 
Anisian. Thus, the conodont trammeri Zone 
has been transfered from the Early Ladini- 
an (Krystyn, 1983) to the Late Anisian. 

Some characteristic conodont elements 
are illustrated in the Plate 1. 
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Tabla 1 - Plate 1 

1 a, b,c Neogondolella celeiana Kolar-Jurkovšek, zgornji ladinij-spodnji karnij / 
Upper Ladinian-Lower Carnian, Škrjanec, GeoZS 1858 

2 a, b, c Budurovignathus mungoensis (Diebel), ladinij / Ladinian, Blagovica, GeoZS 3750 
3 a, b, c Pseudofurnishius murchianus van den Boogaard, zgornji ladinij - spodnji karnij / 

Upper Ladinian-Lower Carnian, Trnjava, GeoZŠ 1631 
4 a, b Nicoraella ? budaensis Kozur & Mock, karnij / Carnian, Belca (Karavanke), GeoZS 3066 
5 Epigondolella bidentata Mosher, zgornji norij / Upper Norian, Šmarjetna gora, GeoZS 1239 
6 a, b Epigondolella echinata (Hayashi), zgornji karnij / Upper Carnian, Žbont, GeoZS 1260 
7 a, c Norigondolella steinbergensis (Mosher), zgornji norij / Upper Norian, Pokljuka (Julijske Alpe), 

GeoZS 1318 
8 a, b Metapolygnathus carpathicus (Mock), zgornji karnij / Upper Carnian, Kozja dnina (Julijske 

Alpe), GeoZS 1984 
a - pogled od zgoraj, b - pogled od strani, c - pogled od spodaj. Merilo je 100 mikronov, 
a - upper, b - lateral, c - lower views. Scale bar 100 microns. 
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